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Bericht

der Landesregierung

Zukunft der Kohle/Energiegewinnung aus Kohle,
Antrag der Fraktionen von CDU und SPD, Drs. 16/842

Federfihrung durch Ministerium fir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr



Der Schleswig-Holsteinische Landtag hat in seiner Sitzung am 29. Juni 2006 die
Landesregierung gebeten, dem Landtag einen Bericht Uber die Zukunft der Kohle /
Energiegewinnung aus Kohle vorzulegen.

Schleswig-Holstein ist kein ,Kohleland®. Hier wird keine Kohle geférdert. Der Anteil
der Kohle (Steinkohle und Braunkohle) am Primarenergieverbrauch ist im Bundes-
vergleich unterdurchschnittlich. Die Landesregierung sammelt und pflegt daher nicht
kontinuierlich die abgefragten Daten. Sie wurden Uberwiegend aus verfligbaren
Quellen, vornehmlich der Bundesregierung, fur diesen Bericht zusammengestellt.
Zum Teil wird auf die Antwort der Landesregierung auf die GroRe Anfrage der Frakti-
on Biindnis 90/Die GRUNEN ,Weg vom Ol — Auswirkungen eines dauerhaft hohen
Olpreises auf Wirtschaft und Verkehr in Schleswig-Holstein, Drs. 15/3712 vom
14.11.2005 verwiesen.

Kohle ist ein fossiler Brennstoff, der sich in Jahrmillionen aus abgestorbenen Pflan-
zen unter Luftabschluss und dem Druck daruber liegender Gesteinsschichten gebil-
det hat, und zwar in der Chronologie Holz, Torf, Braunkohle und Steinkohle.

Kohle wird uberwiegend als fester Brennstoff benutzt, um Warme zu erzeugen. Um
elektrische Energie zu gewinnen, wird mit Hilfe der Warme Wasserdampf erzeugt,
der wiederum Turbinen und die zur Stromerzeugung erforderlichen Generatoren an-
treibt.

Nachfolgend wird auf die Fragen zum vorliegenden Berichtsantrag Uber die Zukunft
der Kohle/Energiegewinnung aus Kohle im Einzelnen eingegangen:

1. Die aktuelle Bedeutung der Kohle bei der Energieversorgung in Deutsch-
land / Schleswig —Holstein.

2005 betrug der Anteil von Steinkohle und Braunkohle zusammen 24,1 % am Pri-
marenergiebedarf der Bundesrepublik Deutschland. Mit deutlichem Abstand zu Mine-
raldl und knapp vor Naturgasen belegt Kohle damit den zweiten Platz bei den Pri-
marenergietragern.

In Schleswig-Holstein ist die Situation anders: Der Anteil der Kohle am Primarener-
gieverbrauch betrug 2002" nur 11,1 %. In der Rangfolge der Primarenergietrager
rangiert Kohle erst an vierter Stelle nach der Kernenergie, Mineraldl und Gas.

Der Anteil der Steinkohle an der Bruttostromerzeugung in Deutschland betrug 2002
22,9 %, der der Braunkohle 26,9 %, in Summe 49,8 %.

In Schleswig-Holstein lag der Steinkohleanteil an der Bruttostromerzeugung nur bei
15 %. Braunkohle wird hier nicht eingesetzt.

Einzelheiten sind den Tabellen im Anhang zu diesem Bericht zu entnehmen.

2. Die mittel- und langfristige Einschdatzung der Kohle bei der Bedarfsde-
ckung der Stromerzeugung

Die Bundesanstalt fir Geowissenschaften und Rohstoffe (BGR) gibt die weltweiten
Gesamtressourcen an Stein- und Braunkohle mit 3.973 Mrd t SKE an, davon sind

! Energiebilanz S-H 2002, aktuellere landerspezifische Daten liegen nicht vor.
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heute wirtschaftlich abbauwtrdig etwa 633,5 Mrd. t SKE. Das entspricht einer rech-
nerischen Reichweite? von 164 Jahren. Die Kohlevorrate sind iber alle 5 Kontinente
verteilt (siehe Anlage — Tabelle 5).

Die fossilen Energietrager Stein- und Braunkohle werden wegen ihrer weltweiten
langfristigen Verfugbarkeit, ihres vergleichsweise glinstigen Preises und wegen des
steigenden Weltenergiebedarfs fur die Stromerzeugung auf absehbare Zeit unver-
zichtbar bleiben.

3. Die Entwicklung der Kohlepreise auf dem Weltmarkt, die wichtigsten
Kohleexporteure nach Deutschland sowie der Stellenwert und die Wett-
bewerbsfahigkeit heimischer Kohle

Die Kohlepreise sind in den letzten Jahren ebenso wie fur Erddl und Erdgas stark
gestiegen. Die Entwicklung der durchschnittlichen Preise flur Drittlandskohlebeziige
frei deutsche Grenze fur Kraftwerkssteinkohle kdnnen der nachstehenden Tabelle
entnommen werden.

Tabelle 1: Preisentwicklung fiir Importkohle

Jahr | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005

Preis

€/t 38,21 | 42,45 | 37,37 | 34,36 | 42,09 | 53,18 |44,57 | 39,87 | 5536 | 65,02
SKE

Quelle: Bundesamt fiir Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle

2004 wurden insgesamt 44,596 Mio t Steinkohle, Steinkohlenkoks und Steinkohlen-
briketts nach Deutschland eingefuhrt. Die Inlandsgewinnung betrug im selben Jahr
27,593 Mio t. Mithin werden etwa 62 % des Kohlebedarfs zz. importiert.

Die wichtigsten Lieferlander sind Sudafrika, Polen, die GUS-Staaten (eine Aufteilung
auf die einzelnen Staaten liegt nicht vor), Kolumbien und Australien.

Heimische Steinkohle von Ruhr/Saar ist seit vielen Jahren nicht mehr wettbewerbs-
fahig. Daran durfte sich voraussichtlich auch bei weiter steigenden Weltmarktpreisen
zumindest in nachster Zeit nichts andern. Jede Tonne in Deutschland geforderte
Steinkohle wird mit etwa 100,- € 6ffentlicher Mittel subventioniert.

Nach Auffassung des Rheinisch-Westfalischen Instituts fur Wirtschaftsforschung wa-
re aus volkswirtschaftlicher Sicht eine baldige Beendigung der Subventionierung der
heimischen Steinkohleforderung, die unausweichlich ein Auslaufen des heimischen
Steinkohlebergbaus zur Folge hatte, erstrebenswert.

Der Gesamtverband des deutschen Steinkohlebergbaus furchtet dagegen, dass
langfristig Engpasse am internationalen Kraftwerkskohlemarkt entstehen konnten

2 Definition: Jahresspezifischer Quotient von Reserven und Jahresverbrauch, vgl. Drs. 16/823:

Antwort der Landesregierung auf die Groe Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die GRUNEN
Weg vom Ol — Auswirkungen eines dauerhaft hohen Olpreises auf Wirtschaft und Verkehr in
Schleswig-Holstein, Drs. 15/3712 vom 14.11.2005
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und halt daher einen Sockel heimischer Steinkohle im Mix mit der Importkohle fir
zwingend erforderlich.

Auch wenn Kohle weltweit in vielen Staaten zu wesentlich niedrigeren Preisen als in
Deutschland zur Verfugung steht, ist die schleswig-holsteinische Landesregierung
der Auffassung, dass es aus Grinden der langfristigen Versorgungssicherheit und
des Erhalts der Kohlenutzungs-, -verbrennungs- und -fordertechnologie auch fur die
Exportwirtschaft sinnvoll und vertretbar ist, den Steinkohlebergbau in Deutschland
nicht vollstandig einzustellen. Zumal insbesondere die deutsche Abbautechnologien
(Tage- und Grubenbau) zu den fihrenden in der Welt zahlt.

Heimische Braunkohle ist, anders als die deutsche Steinkohle, wettbewerbsfahig. Sie
wird hauptsachlich zur Stromerzeugung in Grundlast-Kraftwerken, die in unmittelba-
rer Nachbarschaft der Braunkohletagebaue stehen, eingesetzt.

4. Stand der Wirkungsgrade von Kohlekraftwerken

Der Wirkungsgrad bezeichnet allgemein das Verhaltnis von Nutzen zu Aufwand. Bei
einem Kraftwerk bildet er das Verhaltnis von abgegebener Leistung zu zugefuhrter
Leistung. Wirkungsgrade haben einen Wert zwischen 0 und kleiner 1, oder in Pro-
zent ausgedruckt zwischen 0 und weniger als 100.

Der durchschnittliche Wirkungsgrad der derzeit in Deutschland betriebenen Steinkoh-
lekraftwerke betragt rd. 38 %.> Die Wirkungsgrade neuerer Anlagen sind indes be-
reits merkbar hoher:

- Das im Jahre 1994 in Betrieb gegangene Steinkohlekraftwerk Rostock mit ei-
ner installierten Leistung von 553 MW hat einen Wirkungsgrad von 43,2 %.

- Das erste Braunkohlekraftwerk mit optimierter Anlagetechnik (BoA), das 2003
in NiederauRem (NRW) seinen kommerziellen Dauerbetrieb aufgenommen
hat, hat ebenfalls einen Wirkungsgrad von 43,2 %.

- Das von Wissenschaft und Energiewirtschaft mit finanzieller Untersttitzung der
EU und des Landes Nordrhein-Westfalen nach den Kriterien der Wirtschaft-
lichkeit und Umsetzbarkeit entwickelte Konzept eines mit Steinkohle befeuer-
ten 600 MW Referenzkraftwerks (RKW NRW) soll Gber einen Wirkungsgrad
von 45,9 % verflgen.

- Zukunftig sind durch Weiterentwicklung auf den Gebieten der Stromungsme-
chanik, Thermodynamik, Werkstofftechnik und neue Kohletrocknungstechno-
logien Kohlekraftwerke mit Wirkungsgraden von rd. 50 % vorstellbar.

5. Die Auswirkungen auf den CO;-Ausstol}

Die CO,-Emissionen von Kraftwerken sind abhangig vom eingesetzten Brennstoff
und Wirkungsgrad der Anlage. Am niedrigsten sind die Kohlendioxidemissionen von
Naturgas mit 0,20 kg CO2/kWh, am hdchsten bei Holz mit 0,39 kg CO,/kWh (bei nicht
nachhaltiger Nutzung ohne Wiederaufforstung).

Die Kohlendioxidemissionen von Steinkohle betragen 0,34 kg CO,/kWh, die von
Braunkohle 0,36 kg CO2/kWh.

Konzeptstudie Referenzkraftwerk Nordrhein-Westfalen, Feb. 2004.
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Werden die Brennstoffe zur Stromerzeugung eingesetzt, erhéhen sich die Kohlendi-
oxidemissionen reziprok zum Kraftwerkswirkungsgrad entsprechend. Wird z. B.
Steinkohle in einem Kraftwerk mit einem Wirkungsgrad von 34 % verfeuert, wird pro
Kilowattstunde elektrischer Energie etwa 1 kg CO, emittiert.

Die spezifischen CO,-Emissionen der Kraftwerke der deutschen Stromversorgungs-
unternehmen haben sich wie folgt entwickelt:

Tabelle 2: Spezifische CO,-Emssionen der deutschen Stromwirtschaft ab 1990

Jahr CO,-Emissionen
kg CO,/kWh Strom netto
1990 0,67
1991 0,67
1992 0,64
1993 0,64
1994 0,64
1995 0,62
1996 0,61
1997 0,59
1998 0,59
1999 0,57
2000 0,58
2001 0,58
2002 0,59
2003 0,60
2004 0,58
2005 0,57
Quelle: VDEW

Die Angaben beziehen sich auf den gesamten Kraftwerkspark der deutschen Strom-
versorger ohne Nutzung erneuerbarer Energien. Spezifische Angaben Uber die Ent-
wicklung nur bei den Steinkohle- und Braunkohlekraftwerken liegen mit gentigend
Detailscharfe nicht vor.

Die Verringerung der spezifischen CO,-Emissionen um rund 14 % von 0,67 im Jahre
1990 auf 0,57 kg/kWh im Jahre 2005 ist auf die Reihenfolge:

- Inbetriebnahme moderner Kraftwerke insbesondere in den Neuen Landern,
- verstarkter Einsatz von Erdgas zur Stromerzeugung und
- Ausbau der Kraft-Warme-Kopplung

zurlckzufuhren.
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Mit Erhéhung der Kraftwerkswirkungsgrade beim anstehenden Erneuerungszyklus
der Kraftwerke werden sich deshalb proportional auch die spez. CO; Emissionen
weiter verringern.

6. Stand der Entwicklung einer COz-armen bzw. -freien Technologie
clean- (,,coal®)

Unter dem Stichwort ,clean coal” versteht man die nahezu CO,-freie Stromerzeu-
gung auf Basis fossiler Energietrager durch CO,-Abtrennung und klimaneutrale CO»-
Lagerung. Grundvoraussetzung fur einen kommerziellen Einsatz sind technisch aus-
gereifte, kostengunstige Technologien sowie eine langfristig sichere CO,-Speiche-
rung in ausreichendem Umfang.

Auf Initiative des Bundesministeriums fur Wirtschaft und Arbeit ist im Jahre 2003 ein
Forschungs- und Entwicklungskonzept flir emissionsarme fossil befeuerte Kraftwerke
entwickelt worden: Das so genannte COORETEC-Arbeitsprogramm (COO = CO,-
REduktions-TEChnologien). Daran haben Wissenschaft, Energieversorgungsunter-
nehmen, Industrie und Behdrden von Bund und Landern mitgewirkt. MWV ist Mitglied
im Beirat.

Im COORETEC-Programm wurden aktuell mehr als 40 unterschiedliche kraftwerks-
bezogene Forschungs- und EntwicklungsmalRnahmen definiert, mit unterschiedlichen
Schwerpunkten und Prioritaten, wie z. B. die Entwicklung von 650°C- Werkstoffen.
Ziel ist es, Technologien zu entwickeln, die den Ausstol3 von CO; in die Atmosphare
entweder vermindern oder sogar ganzlich vermeiden.

Grundsatzlich werden drei technische Prozesstypen zur CO,-Abtrennung unterschie-
den:

- Rauchgaswasche bei konventionellen Kraftwerken
Nach der Verbrennung wird von dem entstaubten und entschwefelten Rauch-
gas das CO; abgetrennt. Die enormen Rauchgasvolumina und der Kompressi-
onsaufwand bis 100 bar* sowie der geringe CO»-Anteil machen dieses Verfah-
ren entsprechend teuer; aulderdem fuhrt der hierfur erforderliche Energiebedarf
zu einer deutlichen Verschlechterung des Kraftwerkswirkungsgrads.

- Oxyfuelprozess
Hier erfolgt die Verbrennung - statt bisher: Brennstoff und Luft - mit einem
Gemisch aus reinem Sauerstoff - gewonnen aus der Luftabtrennung. Das
Rauchgas besteht insoweit ganz tiberwiegend aus CO,und H,O.° Durch Ab-
kihlung und Kondensation werden Wasser und CO, abgetrennt.

- Gas-/Dampfturbinenkraftwerk mit integrierter Kohlevergasung (IGCC)

Bei dieser Technologie ist die CO,-Abtrennung vor der Verbrennung mdglich.
Dabei wird aus der Kohle durch Vergasung und Dampfreformierung ein was-
serstoffreiches Synthesegas erzeugt, aus dem das CO, vor dem eigentlichen
Verbrennungsprozess entfernt wird.Ein Nachteil aller oben genannten Techno-
logien ist ein aufwandsbedingt verminderter Wirkungsgrad und damit ein hohe-
rer Brennstoffverbrauch als bei Technologien ohne CO,-Abtrennung. Dabei un-
terscheiden sich die Technologien:

VGB PowerTech e.V., Fachverband der Strom- und Warmeerzeuger, Essen
Bei luftgestitzter Verbrennung betragt der Anteil an CO, etwa 17 % in der Abluft.
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- Wahrend konventionelle Kraftwerke mit CO,-Abtrennung nur einen Wirkungs-
grad von 28 % erreichen,

- liegt diese beim Oxyfuel bei 37 % und

- beim IGCC-Prozess mit CO,-Abtrennung bereits bei 42 % und damit beinahe
auf dem Wirkungsgradniveau heutiger Kraftwerke.

Die Wirkungsgradangaben sind bisher nur theoretischer Natur, die in der Praxis noch
nachgewiesen werden mussen.

COz-Abtrennung nach dem IGCC-Prozess ist auch die relativ kostengunstigste Me-
thode, auch wenn die spezifischen Investitionskosten immer noch um ca. 80 % Uber
denen eines konventionellen Kraftwerkes liegen. Damit hat dieses Verfahren nach
Auffassung von RWE das héchste Potential der Option zur CO,-Abtrennung. Hinzu
kommt, dass dieser Prozess technisch und betrieblich weitgehend erforscht ist.

Da nach derzeitigem Kenntnisstand nur ein geringer Teil des abgeschiedenen CO,
im Bereich der Chemie/Lebensmittel verwertet werden kann, ist die CO»,-Speicherung
langfristig ein unerlasslicher Bestandteil der Entwicklung CO,-freier Kraftwerke und
Voraussetzug fur deren Einsatz. Diese wichtige Frage muss indes erst dann geldst
werden, wenn CO,-freie Kohlekraftwerke technologisch ausgereift sind und grof3-
technisch und in der Mehrzahl eingesetzt wurden. Die Sequestrierungskosten liegen
in der GréRenordnung von 20 - 25 €/t CO,°. Sie liegen damit am unteren Rand aller
anderen CO,-Vermeidungskosten, auch der der Erneuerbaren Energien.

Mit dem groRtechnischen Zeithorizont jenseits von 2020 (COORETEC-road-map’)
kann nach heutiger Einschatzung die CO»-Abscheidung und -Lagerung merkbare
Beitrage zur Verwirklichung einer CO,-armen Energieversorgung leisten.

Zur Speicherung von abgetrenntem CO, werden zz. Konzepte fur eine Einbringung in
tiefe terrestrische Lagestatten, wie erschopfte Erdgaslager, sowie die marine Tiefen-
lagerung gepruft. Die Einpressung in Lagerstatten erfolgt z. T. schon bei der Ergas-
forderung in der Nordsee.

7. Moglichkeiten einer Realisierung eines CO.-armen Kohlekraftwerks in
Schleswig-Holstein

COz-arme Kraftwerkstechnik steht erst am Beginn der Entwicklung.

Das erste Projekt in Deutschland wird derzeit von der Vattenfall Europe AG am
Standort Schwarze Pumpe in der Lausitz realisiert. Vattenfall investiert 50 Mio € in
diese Pilotanlage mit einer elektrischen Leistung von 30 MW, die 2008 in Betrieb ge-
hen soll.

Die RWE AG beabsichtigt den Bau des nach eigenen Angaben weltweit ersten grol3-
technischen Kraftwerks mit integrierter Kohlevergasung, CO2-Abtrennung und -
Speicherung. Dieses Kraftwerk, mit einer voraussichtlichen Bruttoleistung von

450 MW, soll nach Unternehmenseinschatzungen bei einem optimalen Planungs-
und Umsetzungsverlauf 2014 ans Netz gehen.

Kongress-Vortrage Kraftwerke 2004, Herausgeber: PowerTech e.V.

! BMWA, Dokumentation Nr. 527, Roadmap flir ausgewahlte Kraftwerksprozesse
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Sollten in nachster Zeit Investitionsentscheidungen fur den Bau neuer Steinkohle-

kraftwerke in Schleswig-Holstein getroffen werden, ist deshalb davon auszugehen,
dass Anlagen mit heutigem Stand der Technik, also mit Wirkungsgraden wie dem

NRW Referenzkraftwerk von knapp 46 % errichtet werden.

Das Interesse der Landesregierung an optimaler 6kologischer Vorgehensweise ist
potentiellen Investoren gegentber zum Ausdruck gebracht worden.

Tabellenanhang:

1.

Primarenergieverbrauch nach Energietragern in Deutschland

2.  Primarenergieverbrauch nach Energietragern in Schleswig-Holstein

3.  Stromerzeugungskapazitaten und Bruttostromerzeugung nach Energietragern
in Deutschland

4. Bruttostromerzeugung der 6ffentlichen Elektrizitatswirtschaft nach Energietra-
gern in Schleswig-Holstein

5.  Kohle-Vorrate

Quellen:

Energiedaten, Zahlen und Fakten, BMWi jeweils aktuelle Fassung

Energiebilanz Schleswig-Holstein 2002, Statistisches Amt fur Hamburg und
Schleswig-Holstein

Energiebilanz Schleswig Holstein 2003 (vorlaufig), Statistisches Amt fur Ham-
burg und Schleswig-Holstein

Konzeptstudie Referenzkraftwerk Nordrhein-Westfalen, VGB Power Tech e.V.,
Februar 2004

Bericht der COORETEC-Arbeitsgruppe, BMWA, Dezember 2003

Bundesamt fur Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle, Statistiken Kraftwerkssteinkoh-
lebezug aus Drittlandern, 20.06.2006

Gesamtverband des deutschen Steinkohlenbergbaus, Fakten — Analysen — Ar-
gumente, 30.05.2006

RWI — Essen, Kohlesubventionen um jeden Preis? Eine Streitschrift zu den Ar-
gumentationslinien des Gesamtverbandes des deutschen Steinkohlebergbaus,
2006

Vattenfall — Pressemitteilungen, 29.05.2006
RWE Power — Kraftwerke der Zukunft, ohne Datum
VDEW, Stromversorger senken CO; Ausstol}
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2. Primarenergieverbrauch nach Energietragern in Schleswig-Holstein 2002

Schleswig-Holstein
1.000 t SKE %

Primédrenergieverbrauch 18.676 100,0
Steinkohlen 1.807 9,7
Braunkohlen ¥ 267 1,4
Mineraléle * 6.968 37,3
Naturgase 2.966 15,9
Kernenergie 8.067 43,2
Windenergie und Wasserkraft 375 2,0
Austauschsaldo Strom -1.878 -10,1
Sonstige Energietrager 104 0,6

a) einschl. Miill, Torf und sonstige feste Brennstoffe

b) einschl. Fliissig- und Raffineriegas

c) einschl. Deponie- und Klargas

Hinweis: Die primarenergetische Bewertung der Stromerzeugung aus Kernenergie, aus regenerativen
Energietragern sowie des AuRenhandelssaldos des Elektrizitatssektors erfolgt seit 1995 in Deutsch-
land nach der Wirkungsgradmethode. Hierbei werden, differenziert nach Energietragern, bei der
primarenergetischen Bewertung als reprasentativ erachtete physikalische Wirkungsgrade bei der
Stromerzeugung festgelegt. Bei der Stromerzeugung aus Kernenergie wird dabei ein Wirkungsgrad
von 33 % zugrunde gelegt. Die erneuerbaren Energietrager sowie der AuRenhandelssaldo Strom
werden hingegen auf der Basis des Heizwertes der elektrischen Energie

(1 kWh = 3.600 kJoule) bewertet. Dies entspricht einem — theoretischen — Wirkungsgrad von 100 %.
Bis 1994 wurde in Deutschland bei der Erstellung von Energiebilanzen das Substitutionsprinzip
angewendet: Die Elektrizitdtserzeugung aus Kernenergie und erneuerbaren Energien sowie der Au-
Renhandelssaldo Strom wurden primarenergetisch anhand des durchschnittlichen Wirkungsgrades
herkdmmlicher Warmekraftwerke umgerechnet (1 kWh = 9.417 kJoule entsprechend einem Wir-
kungsgrad von 38,2 %). Bei Anwendung dieser Methode ware der Anteil erneuerbarer Energien etwas
héher als nach der Wirkungsgradmethode.
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4. Bruttostromerzeugung der 6ffentlichen Elektrizitatswirtschaft in
Schleswig-Holstein nach Energietragern in den Jahren 2001 und 2002

2001 2002 Verdnderung

Energietrager zum Vorjahr
MWh % MWh % in %

Kernenergie 26.286.505 78,0 21.673.414 73,2 -17,5
Steinkohle 4.656.740 13,8 4.435.884 15,0 -47
Ol und Diesel 42.135 0,1 31.460 0,1 -253
Erdgas 208.961 0,6 202.238 0,7 -3,2
Wind und Photovoltaik 2.250.000 6,7 3.039.536 10,3 35,1
Wasser 71.626 0,2 33.752 0,1 -52,9
Mall 178.175 0,5 182.245 0,6 2,3
Sonstige Energietrager 23.593 0,1 22.252 0,1 -5,7
Insgesamt 33.717.735 100,0 29.620.781 100,0 -12,2
Quelle: ~ Statistisches Amt fiir Hamburg und Schleswig-Holstein

a)

b)

einschl. Einspeisung von privaten Betreibern in das 6ffentliche Stromnetz - Windkraft 2001;

nach Angaben der Landwirtschaftskammer

ohne Industrieeinspeisung




5. Kohle-Vorrate (Stein- und Braunkohlen): 2004

Region/Staat

bauwiirdige, ausbringba-

statische Reichweite

Gesamtressourcen re Reserven i Jahren
in Mrd t SKE % in Mrd t SKE %
WELT 3.973,0 100,00 633,5 100,00 164
AFRIKA 93,9 2,36 43,2 6,82 223
- Studafrika 84,6 2,13 421 6,65 223
- Botswana 2,7 0,07 0,0 0,01 40
- Simbabwe 1,3 0,03 0,4 0,06 120
- Sierra Leone 0,8 0,02 0,0 0,00 --
- Mosambik 21 0,05 0,2 0,03 > 500
- Tansania 1,4 0,03 0,2 0,03 > 500
- Nigeria 0,4 0,01 0,1 0,02 > 500
- Swaziland 0,6 0,02 0,2 0,03 347
NORDAMERIKA 802,0 20,19 200,7 31,68 228
- USA 743,6 18,72 192,4 30,38 237
- Kanada 55,8 1,40 7,3 1,15 128
- Mexiko 2,6 0,06 0,9 0,15 103
SUDAMERIKA 57,6 1,45 18,8 2,98 368
- Kolumbien 21,6 0,54 6,2 0,98 151
- Venezuela 4,3 0,11 0,7 0,11 110
- Brasilien 27,2 0,69 11,1 1,75 > 500
- Chile 4,4 0,11 0,8 0,13 > 500
ASIEN 952,7 23,98 145,7 23,00 78
- China 751,5 18,92 77,1 12,17 54
- Indien 180,8 4,55 64,7 10,22 241
- Indonesien 12,7 0,32 2,4 0,38 28
- Nordkorea 1,2 0,03 0,5 0,08 10
- Vietnam 6,2 0,16 0,9 0,14 45
- Stdkorea 0,2 0,00 0,1 0,01 24
GUS 1.772,8 44,62 140,1 22,12 418
- Russland 1.664,8 41,90 122,0 19,25 700
- Ukraine 53,3 1,34 11,3 1,78 212
- Kasachstan 52,6 1,32 6,5 1,03 120
- Usbekistan 21 0,05 0,3 0,05 6
EUROPA/ohne GUS 129,5 3,26 26,1 4,12 98
- Polen 71,4 1,80 7,6 1,21 75
- Deutschland 36,2 0,91 12,6 1,98 160
- Tschech. Republik 7,8 0,20 1,3 0,21 56
- Slowakei 0,4 0,01 0,1 0,01 41
- GroRbritannien 4.9 0,12 0,8 0,13 35
- Frankreich 0,3 0,01 0,0 0,01 8
- Ungarn 3,5 0,09 1,3 0,21 247
- Bulgarien 1,7 0,04 0,1 0,02 15
- Turkei 3,3 0,08 2,2 0,35 105
AUSTRALIEN 164,5 414 58,9 9,29 211

Quelle:

Bundesanstalt fir Geowissenschaften und Rohstoffe




